Тема: Календарно – обрядові пісні та ігри нашого краю.
Мета: 

Навчальна: ознайомити учнів з перлинами фольклору рідного краю; поглибити знання дітей про історію своєї місцевості, її культуру, красу, самобутність; сприяти формуванню національної свідомості учнів.

Розвивальна: розвивати в учнів творче мислення, креативізм, вміння збирати матеріал, аналізувати, синтезувати та робити висновки.

Виховна: виховувати потребу зберігати, як святиню, все те, що пов’язує, нас з рідною землею, любов до національних традицій, народної мудрості, краси і гармонії рідного слова.
Тип уроку: вивчення нового матеріалу (урок - фестиваль).

Обладнання: папки з фольклорними матеріалами, зібраними учнями, плакати, рушники, калина, аудіозаписи з піснями рідного краю у виконанні жителів села, мультимедійна дошка, комп’ютерна презентація.

ХІД УРОКУ:

Клас прибраний рушниками, квітами, калиною. На столі лежать папки, в яких записані пісні рідного села, зібрані учнями.

І. Вступне слово вчителя.
Вожді свою історію будують
Вогнем, мечем і хлібом, як завжди!

А люди, що кохають і працюють,

Її піснями пишуть навіки.

Співала жінка, як сідала прясти,

Співав козак, як в лузі коня пас,

І від Чурай Марусі нить срібляста

Піснями тягнеться до нас.

Народна пісня – це життя перлина,

Народна пісня – наших душ краса.

Злітає пісня – і живе людина,

Й цілують землю сині небеса.

Якось народна артистка України Ніна Матвієнко запитала кореспондентку, що брала в неї інтерв’ю: «Чи замислювалися ви, чому людина співає?»

Вислухавши її думку, сказала: «Це набагато складніше… Спів людини – це мить, коли вона розмовляє з Космосом, подає сигнал у Всесвіт: я є! Вона створює довкола себе певну ауру, яка оберігає її від зла. Якби людина не співала, вона загинула б».
Пісні співали наші бабусі, з дитинства чуємо ніжну колискову, яку співає матуся, вкладаючи всю свою любов до дитини, створюючи навколо життєдайну ауру, про яку говорила Ніна Матвієнко.

Золоті перлини фольклору минулих поколінь, як найцінніший скарб духовності, пронесли крізь усе своє життя і донесли до наших днів наші з вами дідусі і бабусі, батьки і матері, щоб передати ним у спадок.

На сьогоднішньому уроці ми ще раз доторкнемося душею і серцем до тих духовних витворів народних, які ніколи не старіють, своїми ідейно – художніми якостями відповідають думкам людини, настроям, сподіванням, зберігають своє суспільно – виховне значення, збагачують духовний світ нашого і прийдешніх поколінь.
Учитель. На сьогоднішнішній урок ви зібрали календарно – обрядові пісні та ігри нашого села, що зберегли свою самобутність донині й живуть у звичаях та обрядах нашого села. Поглянемо на календар Online обрядових свят.

«Пори року. Свята й обряди»

Зима:

· Ясен світ коляди.
· Колядки, щедрівки, посівалки. 

· Ворожіння на Андрія.
Весна:

· Благослови, мати, весну закликати.

· Веснянки, гаївки, гагілки.
Літо:
· Купальські, петрівчані пісні.

· Жнивні, зажинкові пісні.

Осінь:

· Благослови, мати, на весільний рушник стати.
· Весільні пісні.
Перегляд комп’ютерної презентації.
Настав час на наш фестиваль запросити пори року зі своїми фольклорними гуртами, які ознайомлять нас із календарно – обрядовою традицією нашої місцевості.

(Виходить дівчинка – Зима з ватагою колядників і щедрувальників.)
Учитель. Колядували у нашому селі з давніх – давен. Починали колядувати в перший день Різдва, після того як закінчувалася відправа в церкві. Першими йдуть колядувати діти, потім дорослі, а також церковний хор.
1 колядник.

Коляд – коляд колядниця,

Добра з медом паляниця,

А без меду не така,

Дайте, дядьку, п’ятака,

А ви, тітко, гроші – 

Колядник хороший.

2 колядник.
В альбомі «Колядує село» нами зібрані колядки нашого села. І зараз ми заколядуємо старовинну дитячу колядку «Ой у Віфлеємі…» (Учні колядують).

3 колядник.

Разом зі співом колядок виконувалися різні ігрища та вистави, як – от: «Коза», «Вертеп». (Діти показують уривок уривок з «Вертепу».)
Щедрувальник.
Щедрівки співали перед Новим (старим) роком дівчата і діти. Основний зміст щедрівок – пророкування майбутнього доброго урожаю, щастя, здоров’я і добробуту господареві, господині та всі їхній родині. Ми зібрали щедрівки нашого села в альбом «Щедрик, щедрик, щедрівочка».
Дівчинка.
Багате наше село і засівалками. В альбомі «Сійся, родися…»нами зібрані й записані засівалки, що їх виконували хлопчики вранці на Василя (14 січня). Вони супроводжуються посипанням двору і кімнати господаря зерном, яким він годує курей, щоб добре неслися.

Дівчинка – Зима.  

А зараз я передаю слово своїй сестричці – Весні, у якої також багата фольклорна спадщина. (Виходить дівчинка – Весна в оточенні дітей).
Хлопчик і дівчинка.
   Благослови, мати,

   Весну закликати.
   Ой, весна, весна,

   Днем красна,

   Що ти нам, весно,

   Принесла?

Весна.

   Принесла я вам літечко,

   Щоб родило житечко,

   Ще й весняні квіточки,

   Щоб втішались діточки:

   Дівчаткам по віночку,

   Хлоп’ятам по батіжку.

1 дівчинка. 

Протягом усього Великого посту аж до Великодня дозволялося співати особливі пісні – веснянки. Співали їх молодиці й старші жінки вечорами на вулиці, і злітали вони над вечірнім селом, як чарівне мелодійне мереживо.

 (Діти виконують пісню «Ой світи, місяцю…»)

2 дівчинка. 

Особливо багата весна на ігри та ігрища. На Великдень під церквою і діти, і дорослі водили хороводи, бавились у різні ігри.
Цікавою була гра «Жучок». Дорослі бралися навхрест за руки, робили у повітрі стежку. Двоє хлопчиків вели по доріжці хлопчика – «жучка». Хор співав, а «жучок» ішов уперед.
Учитель. 

Відсвяткували Великдень, посадили городи. Ось і літо прийшло.

(Заходить учень Літо, а з ним дівчата з традиційними вінками і хлопці з Купайлом.)

Учень – Літо. 
Найліпше і найяскравіше свято літа – Івана Купала (Купайла). Цього дня, 7 липня, дівчата і хлопці йшли вдосвіта далеко в поле, де ростуть жита і пшениці, збирали польові квіти, в’язали пучки і плели віночки. З піснями поверталися в село. Співали пісень, водили хороводи.
(Діти інсценізують обряд «Купайло»)Перегляд відео.
Учень -  Літо.

Наставали жнива, косовиця хлібів, особливо цікавим був обряд обжинок, коли женці несли останній вижатий сніп до господаря і співали обжинкових пісень.

Діти співають.

Котиться вінок з лану

До господаря в браму.

Наша пані домує,

Нам вечерю готує.

Ой паночку наш,

Пожалій ти нас:

На нивці ми трудились,

Наші руки потомились.

Ми із поля ідемо,

Тобі вінок несемо.

Учитель.
Багато свят припадає на осінній період, тож запросимо на наш фестиваль Осінь з її помічниками.

(Заходить дівчина – Осінь з дітьми.)
Дівчина – Осінь.
Восени завжди справляли весілля. Це найбагатше на пісні та ігри свято у році. На весіллі співали багато пісень до кожної його частини.

Учні співають.
Посадила мати дочку на стілець,

Сама сіла, поїхала в Кам’янець

Купувати Марусеньці гребінець,

Розчесати косу русу під вінець.

Масла, матінко, масла,

Я тобі корову пасла,

Гонила на росу.

Дайте масла на косу.

Дівчинка 2.

Закінчувалася осінь святкуванням останнього свята – Андрія, у нас називають святом Калити. Цього дня співали мало, переважно в цей вечір ворожили.

(Діти показують обряд ворожіння.)Перегляд відео.
Дівчинка 1.

Ворожили на сірниках, приказуючи:

Вогнику, вогнику,

Ясна ватронько,

Скажи мені, вогнику,

Щиру правдоньку,

Милий любить – то зійдися,

А не любить – розійдися.

Дівчинка 2.

До свята Калити кожна дівчина випікала балабушку. Потім на вечорницях балабушки клали у кімнаті в ряд і кликали собаку. Чиє печиво собака з’їсть, та дівчина першою вийде заміж.
Дівчина 3.

На Андрія рахували штахетини, примовляючи: «Вдівець, молодець, вдівець, молодець…».  На яку штахетину закінчувалося примовляння, за того дівчина вийде заміж.

Дівчина 4.

А ще чобіт кидали через хату. Тоді бігли дивитися, куди обернений чобіт носком і на яку вулицю або село показує – звідти і буде суджений дівчини, яка кидала чобіт.

Дівчина 5.
А найцікавіше було їхати на коцюбі до калити (печеного помащеного медом коржа з діркою, що його прив’язували до сволока посеред хати). Хто хотів вкусити коржа , того господиня вимазувала сажею, якщо той не давав швидкої і правильної відповіді на запитання.
Хлопчик.
Їду, їду калити кусати,

А я буду по зубах писати.

· А я вкушу калити.

· Звідки ти?

· З Калитви!

· Чого хочеш?

· Калити!

· А не боїшся темноти?

· Не боюсь!

· То присядь!

(Хлопчик присідає, це означає, що його вимажуть сажею.)

ІІ. Підсумкова бесіда. Оцінювання.
На сьогоднішньому уроці ми ознайомилися з календарно – обрядовою поезією рідного села, почули пісні, ігри, які пронесли крізь століття наші прадіди, зберегли і передали нам у спадок наші батьки. Нам потрібно також відроджувати і вивчати ці перлини народної творчості, щоб передавати у спадок своїм дітям.
ІІІ. Домашнє завдання.

Зібрати і записати прислів’я та приказки, що побутують у рідному селі, зробити комп’ютерні презентації до них з ілюстративним матеріалом.
Додаток

Купальські пісні

Кругом Купала обметемо
І барвіночком обплетено.

Ой ти, молода молодице,

Вийди звечора на вулицю.

Вийди звечора на вулицю,

Розвесели нам купай лицю.

В мене дитина мала в хаті,

В мене свекруха – лиха мати.

Та й не пускає на вулицю

Розвеселити купай лицю.

                        ***

Ой у бору, місяченько, у бору,

Там будує Василечко комору.

Молода Марусенька походжає,

Вона свого Василечка вговоряє:
Будуй, будуй, Василечку, комору

Та й вибудуй око нічко знадвору,

Щоб до мене соловейко прилітав,

А він мене ранесенько розбуджав,

Бо свекруха, лиха мати, не збудить,

Тільки вийде на вулицю, обсудить.

Ой ходила Марусенька по полю,

Вибирала пшениченьку з куколю,

А там їхав Василечко, шапочку зняв:

Боже тобі, Марусечко, допомагай.
Боже тобі, Марусечко, допомагай.

Буде з тої пшениченьки коровай,

Буде з тої пшениченьки насіння,

А в нашої Марусеньки весілля.

               Гра на Івана Купала

Грають хлопці і дівчата – перекликаються.

Усі. Івана Купала, кицька в борщ упала.

Дівчата. Хлопці заглядають, за хвіст витягають.

Хлопці. Дівчата тягнуть граблями.

Дівчата. А хлопці тягнуть зубами.

Хлопці. Дівчата тягнуть патиком.

Дівчата. А хлопці тягнуть язиком.

       Перетягуються за руки: однімають одні одних за пояс. Дівчата з одного боку стоять, а хлопці з другого. Перша  дівчина подає першому  хлопцеві руки і так перетягуються, хто кого перетягне. Потім гра починається знову.
          Щедрівка
Чи є вдома пан господар?
Щедрий вечір, добрий вечір.

А є вдома пан господар.

Щедрий вечір, добрий вечір.

Сидить собі кінець стола.

Щедрий вечір, добрий вечір.

А в тій шубі калиточка.

Щедрий вечір, добрий вечір.

А в тій калитці три червінці.

Щедрий вечір, добрий вечір.

Усім дітям по червінцю.

Щедрий вечір, добрий вечір.

Колядка «Ой у Вифлеємі»
Ой у Вифлеємі
Сталася новина.

Там сповила мати Мати Божа

Та й Божого Сина.

В яслах положила,

Сіном притрусила.

Люлі, люлі, любий сину,

Спи, дитино мила.

А Ісус маленький

Ручки простягає,

Всіх діток зі всього світу

До себе скликає.

Українські діти

Ісуса вітають,

Веселими пісеньками

Його звеселяють.

Ти, Ісусе любий,

Кращий за всі квіти.

Пригорни до себе нині

Українські діти.
